

ПРИГОВОР  
именем РСФСР

19 марта 1974 г.

Пермский областной суд, в составе:  
 председательствующего ЧЕРЕМНЫХ П.И.  
 народных заседателей ПУРГИНА А.А. и БАЛАНДИНОЙ Т.А.  
 при секретаре ВОЛЕГОВОЙ Е.П.  
 с участием прокурора БУРДЕВА Ф.И.  
 адвокатов ВЕЛИКОСЕЛЬЦЕВОЙ Т.С. и ТОКАРЕВА А.И.  
 рассмотрел в закрытом судебном заседании в г.Перми дело по  
 обвинению-

ШУШУНИНА Валерия Петровича, 16 сентября 1950г. рождения, уроженца г.Перми, русского, холостого, со средним образованием, гражданина СССР, студента I курса Ленинградского высшего художественно-промышленного училища им.Мухиной, проживавшего до ареста в г.Ленинграде, ул.Б-Пушкинская 7 кв.48, ранее не судимого, -  
 в преступлении, предусмотренном ст.70 ч.1 УК РСФСР.

В судебном заседании суд

УСТАНОВИЛ:

Подсудимый Шушунин в 1973 и 1974 гг., занимаясь антисоветской агитацией: с целью подрыва и ослабления Советской власти систематически распространял и хранил изготовленные от имени нелегальной партии "Свобода" два выпуска антисоветской газеты "Буревестник", в которых содержались призывы к борьбе с Советской властью, ликвидации КПСС и установлению так называемого государства "подлинной народной демократии", а также излагались клеветнические измышления, порочащие Советский общественный и государственный строй.

Преступление совершено при следующих обстоятельствах.  
 Художник мастерских Пермского отделения художественного фонда РСФСР Воронов Николай Павлович в 1972-1973 годах предпринял попытку к созданию нелегальной партии "Свобода", для чего на сделанном им кустарным способом множительном устройстве изготовлял, а затем распространял антисоветскую газету под названием "Буревестник", одновременно он изучал и обрабатывал в антисоветском духе окружавших его лиц, привлекал к распространению антисоветской газеты "Буревестник".

Весной 1973 года Воронов привлек к совместной преступной деятельности подсудимого Шушунина, который работал тогда художником мастерских Пермского отделения художественного фонда РСФСР. Воронов для конспиративной связи присвоил Шушунину условный номер 03.

Воронов указанные действия совершил в период хронического психического заболевания в форме шизофrenии. Но Шушунин общественно-политические вопросы изучал бессистемно, к выбору литературы относился некритически, твердых политических убеждений не имел, легко поддавался вредному влиянию. Ознакомившись с газетой "Буревестник" и другими антисоветскими сочинениями Воронова, поверил Воронову о существовании нелегальной партии "Свобода", какой в действительности не существовало, Шушунин стал полностью разделять прокреационные взгляды Воронова.

В мае 1973г. он дал согласие Воронову на проведение антисоветской деятельности.

Весной 1973 года Шушунин в художественной мастерской получил от Воронова тетрадь с рукописями антисоветских статей: "О коммунистическом субботнике", "Еще раз о Ленинизме" и других, предназначенных для опубликования в газете "Буревестник", и рукописный документ "Пульс эксплуатации России", также антисоветского содержания. Шушунин ознакомился с рукописями, статью "Пульс эксплуатации России" отредактировал стилистически, рукописи затем возвратил Воронову.

Шушунин в судебном заседании признал, что он ознакомился с антисоветскими статьями Воронова, что статью "Пульс эксплуатации России" отредактировал со стороны стилистики, рукописи затем вернул Воронову. Антисоветские статьи были изъяты при обыске на квартире Воронова и приобщены к делу в качестве вещественного доказательства /т.4 л.д. 235-242, 272, 273/. Заключением почеркovedческой экспертизы подтверждено, что тексты перечисленных антисоветских статей выполнены Вороновым /т.3 л.д. 64-79/.

В конце апреля 1973 года в художественной мастерской Шушунин получил от Воронова первые 3 листа антисоветской газеты "Буревестник" № 2, в которой излагались разделы: "Народные Советы-мысли и единственный орган власти народной демократии" и "О демократических свободах". Шушунин ознакомился с этим документом, хранил его у себя дома, а затем через свидетеля Бояршина Г.Д. передал своему брату Шушунину Геннадию Петровичу для ознакомления.

23 апреля 1973 года в художественной мастерской Шушунин получил у Воронова первый выпуск антисоветской газеты "Буревестник", ознакомился с ним, хранил при себе, а затем, будучи в служебной командировке на теплоходе "Агитатор" знакомил с ним своего сослуживца Демина Владимира Александровича.

В конце мая 1973 года Шушунин договорился с Вороновым о привлечении к распространению газеты в г.Ленинграде гр.Кудрявцева Сергея Ивановича, для чего получил от Воронова десять экземпляров газеты "Буревестник" № 2. Кудрявцев согласился взять в г.Ленинград лишь пять документов, но ознакомившись с ними у себя дома совместно с женой Кудрявцевой Еленой Сергеевной, он по совету последней уничтожил их, о чем позднее уведомил Шушунина.

В середине июня 1973 года в художественной мастерской Шушунин получил от Воронова еще десять экземпляров антисоветского "Буревестника" № 2, имея намерение выехать для распространения их в г.Свердловск. 17 июня 1973г., в день выборов в местные Советы депутатов трудящихся Шушунин выехал в г.Свердловск, где встретил брата Шушунина Геннадия и в его присутствии отправил по почте пять экземпляров газеты в Госуниверситет Г.Г.Ташкента, Самарканда, Душанбе, Саратова и Алма-Аты, написав предварительно адрес на конвертах. С текстом газеты "Буревестник" № 2 Шушунин ознакомил своего брата, передал ему три экземпляра этого документа в конвертах с надписью, исполненной Вороновым: "Всем! Всем! Всем!", предложив распространить документ в общественных местах г.Свердловска. Однако Шушунин Геннадий эту просьбу не выполнил и газету "Буревестник" уничтожил.

В конце июня 1973 года в помещении художественной мастерской Шушунин в третий раз получил от Воронова 10 экземпляров газеты "Буревестник" № 2. Для распространения газеты Шушунин пытался привлечь свою знакомую Кубышкину Маргариту Васильевну, проживающую в г.Перми ул.Куйбышева, 103-13, ознакомив Кубышкину и ее подругу Баранову Ларису Филипповну с документом. Однако Кубышкина, которая намеревалась

ехать в г. Киев, отказалась взять и распространить антисоветские документы.

В начале августа 1973 года Шушунин два экземпляра газеты "Буревестник" № 2 подбросил в квартиры почтовые ящики гр. Панириной Зинаиды Николаевны и гр. Дюкиной Елены Павловны, проживающих по улицам Парковой и Культуры г. Перми.

9 августа 1973 г. Шушунин направил по почте из г. Перми по одному экземпляру газеты "Буревестник" № 2 в ряд Государственных университетов страны, в том числе в города Днепропетровск, Каань, Минск, исполнив при этом на конвертах их адреса.

В августе 1973 года Шушунин в своей квартире в г. Перми ознакомил с содержанием газеты "Буревестник" № 2 своих бывших школьных товарищей Лешукова Геннадия Ивановича и Осколкова Николая Павловича.

В начале августа 1973 года тоже на своей квартире в г. Перми Шушунин вручил для ознакомления своему брату Шушунину Геннадию экземпляр первого выпуска антисоветской газеты "Буревестник", а в конце того же месяца получил обратно. В последующем хранил эту газету у себя до изъятия ее при обыске в г. Ленинграде.

В середине августа 1973 года Шушунин в художественной мастерской получил от Воронова еще 30 экземпляров газеты "Буревестник" № 2 для распространения в г. Ленинграде. В этот же период Воронов ознакомил Шушунина смижительным печатным устройством на квартире гр. Субботина Владимира Павловича и показал ему процесс печатания газеты "Буревестник".

Приехав в г. Ленинград, Шушунин стал распространять газету "Буревестник" № 2. 1 сентября 1973 г. он распространял 7 экземпляров газеты по ул. Решетниковой и Московскому проспекту г. Ленинграда, приурочив эти действия ко времени судебного процесса над особо опасными государственными преступниками Якиром и Красиным. 6 и 7 ноября 1973 г. Шушунин распространял еще 18 экземпляров газеты "Буревестник" № 2 в Петроградском и Дзержинском районах г. Ленинграда, опустив их в почтовые ящики граждан, проживающих по улицам Б. Пушкарской, Чонсерской, Салтыкова-Щедрина, проспектам Горького и Кирова.

С содержанием документа "Буревестник" № 2 Шушунин знакомил соседа по комнате Мухина Владимира Александровича.

Оставшиеся 13 экземпляров газеты "Буревестник" № 2 Шушунин хранил у себя в квартире в г. Ленинграде до изъятия их при обыске.

В судебном заседании Шушунин признал все перечисленные факты хранения и распространения антисоветской газеты "Буревестник". Шушунин пояснил, что с содержанием газеты "Буревестник" № 1 он знакомил своего брата Шушунина Геннадия и свидетеля Демина, что газету "Буревестник" № 2 он пытался распространить через своего брата Шушунина Геннадия, свидетелей Кудрявцева, Кубышкину, ознакомив с содержанием этой газеты своего брата Шушунина Геннадия, свидетелей: Кубышкину, Баранову, Лешукова, Осколкова, Мухина, лично сам распространяя газету "Буревестник" № 2 в г. г. Свердловске, Перми и Ленинграде.

Свидетели Шушунин Геннадий и Демин подтвердили, что они знакомились подсудимым Шушунином с антисоветским документом "Буревестник" которому не придали значения.

Факт ознакомления с содержанием газеты "Буревестник" № 2 подтвердили свидетели Кубышкина, Баранова, Лешукова, Осколкова, Мухин, Шушунин Геннадий. Свидетели поняли антисоветское содержание документа, некоторые из них активно возражали и предлагали прекратить заниматься распространением нелегальной газеты.

Свидетели Шушунин Геннадий, Кубышкина, Кудрявцев подтвердили, что Шушунин через них пытался распространять газету "Буревестник" № 2 среди населения, однако они, узнав об антисоветском содержании газеты, отказалась это делать.

Факт распространения газеты "Буревестник" № 2 лично самим Шушунином подтвержден показаниями свидетелей Паныриной и Дюкиной, проживающих в г. Перми, Горбатенкова, Сперанского, Яковлева и других, проживающих в г. Ленинграде, которые обнаружили в квартирных почтовых ящиках газету "Буревестник" № 2 и передали ее затем в советские и партийные органы.

Свидетель Цой показал, что один из экземпляров газеты "Буревестник" № 2 был получен приемной комиссией Самаркандского государственного университета.

Один экземпляр "Буревестник" № 1 и 13 экземпляров "Буревестник" № 2 были обнаружены и изъяты при обыске у Шушунина на квартире в г. Ленинграде по ул. Б. Пушкинская, дом 7, кв. 48, 28 мая 1974 г.

Экземпляры газеты "Буревестник" № 2, которые были изъяты Шушунином в приемные комиссии учебных заведений и разбросаны по квартирным почтовым ящикам, приобщены к делу в качестве вещественного доказательства, также как и обнаруженные антисоветские документы при обыске на квартире Шушунина /т. 4 л. д. 1-217/.

Свидетели в судебном заседании опознали антисоветские документы "Буревестник" № 1 и № 2.

Актами химической, почековедческой и криминалистической экспертизы установлено, что тексты всех экземпляров газеты "Буревестник" № 1 и № 2, предоставленных на экспертизу, отпечатаны при помощи печатных устройств, обнаруженных при обыске на квартире Воронова, что тексты газеты "Буревестник" № 2 выполнены красителями одинаковыми по физическим и химическим свойствам с красителями, которые также были обнаружены при обыске на квартире у Воронова /т. 2 л. д. 9-15, 112-115, т. 3 л. д. 50-141, т. 4 л. д. 1-215, л. д. 216-234, т. 5 л. д. 1-262/.

Под влиянием антисоветских утверждений со стороны Воронова о необходимости борьбы с существующим строем в СССР Шушунин осенью 1973 года занимался исследованием вопроса "о государственных переворатах" и исследования изложил в форме статьи.

Зимой 1974 г. он написал стихотворение под названием "Исповедь", в котором изложил свои намерения "освобождения России от зла".

Это подтверждено показаниями Шушунина, приобщенными к делу рукописными документами и заключением почековедческой экспертизы о том, что они выполнены Шушунином /т. 3 л. д. 32-39, 136/.

Суд находит, что всеми перечисленными действиями Шушунин В. Н. совершил преступление, предусмотренное ст. 70 ч. 1 УК РСФСР, которое заключается в антисоветской агитации, в хранении и распространении антисоветской и клеветнической газеты "Буревестник", в которой содержались призывы к борьбе с Советской властью, ликвидации КПСС и установлению так называемого государства "Подлинной народной демократии" а также излагались клеветнические измышления, порочащие Советский общественный и государственный строй!

Шушунин признал в суде, что хранением, распространением антисоветских документов он занимался сознательно и своими действиями стремился к подрыву Советской власти.

Умысел на совершение тяжкого государственного преступления подтверждается содержанием антисоветских документов, а также характером действий Шушунина, который преступной деятельностью занимался систематически, стараясь вовлечь других лиц.

В суде, осознав вину, Шушунин свои действия об "яснил политической неграмотностью, не знанием существа событий, имеющих антиобщественный характер и влиянием на него Воронова, который убедил его в существовании нелегальной партии, типографии и т. д., хотя ни партии, ни типографии в действительности не существовало.

Переходя к мере наказания, суд учитывает особую опасность и тяжесть преступления.

Вместе с тем, суд учитывает, что Шушунин имеет молодой возраст, воспитывался без родителей, ранее не судим, а также то, что он раскаялся в содеянном и, давая правдивые показания, активно способствовал раскрытию преступления.

Имея в виду особую опасность преступления, обстоятельства, смягчающие ответственность, могут быть учтены судом только в пределах санкции закона.

В связи с изложенным, руководствуясь ст.ст. 301-303 УПК РСФСР  
суд

ПРИГОВОРЫ:

ШУШУНИНА Валерия Петровича признать виновным и подвергнуть по ст. 70 ч. 1 УК РСФСР 2 годам 6 месяцам лишения свободы без ссылки с содержанием в исправительно-трудовой колонии строгого режима с исчислением наказания с 23 мая 1974 года.

Меру пресечения оставить содержание под стражей в следственном изоляторе № 1 г. Перми.

Бланкетные доказательства: документы хранить при деле.

Приговор может быть обжалован в Верховный суд РСФСР в 7 суток с момента получения копии приговора осужденным.

П.П. председательствующий - ЧЕРЕМНЫХ,  
нарзаседатель: ПУРГИН, БАЛАДИНА.

верно:



*Гургин*